李惠来部长助理在第六届

亚信智库论坛开幕式上的讲话（稿）
（2017年11月11日9：00，上海虹桥迎宾馆）
很高兴与大家一道出席第六届亚信智库论坛。首先，请允许我代表中国外交部，对亚信成员国、观察员驻华使节，以及中外方专家学者出席本届论坛表示热烈欢迎！对上海国际问题研究院为举办此次论坛所作的精心准备和周到安排表示衷心感谢！

1992年10月5日，哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫在第47届联合国大会上倡议成立“亚洲相互协作与信任措施会议”。今年是亚信成立25周年，中方作为亚信现任主席国，对此高度重视。今年6月，中方以“亚信25周年：为了亚洲的安全与发展”为主题举办亚信非政府论坛。9月，中方在联大框架内举办亚信成员国外长非正式会晤，王毅外长与其他成员国外长共同发表关于亚信成立25周年的声明。今天，受中国外交部委托，上海国际问题研究院结合庆祝“亚信日”举办亚信智库论坛，也是在亚信成立25周年之际中方主席国采取的一项重要举措。论坛以“亚信与亚洲安全：战略愿景与未来架构”为主题，很有针对性，议题设置也颇具亮点和特色。希望大家集思广益、相互启迪，积极为亚信发展建设和亚洲区域安全治理献计献策。

经过25年发展，亚信各领域信任措施合作持续深化，机制建设日益完善，成员国已由初创时的16个增加到26个，观察员也发展到14个，亚信还与联合国以及上海合作组织等建立起合作关系，成为亚洲地区覆盖范围最广、成员数量最多、代表性最强的安全论坛，国际影响力显著提高。亚信能取得今天的发展成就，主要有三方面原因：

一是秉持求同存异的合作原则。亚信国家虽然历史文化传统、政治体制、经济发展水平各不相同，但都着眼亚洲安全稳定大局，将相互尊重主权和领土完整、不使用或威胁使用武力、不干涉内政、通过谈判和平解决争端等原则作为处理相互关系的基本准则，树立了谋求共同、综合、合作、可持续安全的目标。这些原则和目标不仅在亚信框架内得到尊重和遵循，而且被日益广泛地应用于亚洲国家解决矛盾争议、开展互利合作的实践中，正在成为地区国家的一致诉求。

二是奉行共商共建的合作理念。亚信建立了元首会议、外长会议、高官会和特别工作组会议等议事和决策机制，明确了军事政治、新威胁新挑战、经济、环境、人文5大合作领域以及禁毒、农业、金融、中小企业发展、青年、旅游、可持续发展等14个信任措施合作方向，形成了非政府论坛、商务论坛、智库论坛、实业家委员会和青年委员会等交流合作平台。亚信在合作中始终坚持自愿自主、平等参与、协商一致、循序渐进、官民并举，体现了共商共建原则，各方的团结互信与利益交融逐步深化。

三是遵循开放包容的合作精神。20多年来，亚洲之所以能保持领先其他地区的高增长率、高就业率、低通胀率，成为全球发展高地，倡导开放、崇尚包容是一条重要经验。亚信积极置身于开放包容的时代潮流之中，主张开展不封闭、不排他的国际合作，致力于推动不同社会制度国家、不同文明之间的交流互鉴，成功拓展了与域内外国家和国际组织的交往，亚信的“朋友圈”在不断扩大。

中国自亚信成立之初，即成为其积极参与者、建设者和贡献者。2014年5月，习近平主席在上海主持召开亚信第四次峰会，中方接任主席国，开启了中方参与亚信进程的新篇章。3年多来，中方认真履职尽责，着力推动落实各领域信任措施，为不断提升亚信整体合作水平做了大量工作，取得积极成果。借此机会，我向在座的各位朋友以及有关各方对中方主席国工作的大力支持表示衷心感谢！
当前，受国际形势复杂深刻演变影响，亚洲地区安全形势中的不确定不稳定因素突出。当前，亚洲区域安全架构由各类伙伴关系、机制和论坛组成，相互之间仍缺乏协调，尚未形成体系。构建符合地区国家需要、具有亚洲特色的安全架构已经成为亚洲国家的共同迫切愿望。借此机会，我也愿提出以下几点建议：

一是以亚洲安全观为引领。习近平主席在亚信上海峰会上提出践行共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观，得到与会国家积极响应。几年来，这一安全理念日益得到亚信国家的理解、认同和践行，成为亚信共同理念的“关键词”。实践证明，亚洲安全观契合地区国家现实需要，为有关各方开辟了一条增进对话合作、化解矛盾冲突的有效路径。这一安全观应该成为亚洲国家探讨构建地区安全架构、共同维护地区安全的重要遵循。

二是以普遍认可的规则为基础。各国应遵循以联合国为核心的战后国际体系、国际秩序和以《联合国宪章》为基础的国际法及国际关系基本准则；遵循和平共处五项原则、《东南亚友好合作条约》等各国公认的国际规则和国际法，以及《南海各方行为宣言》和未来的“南海行为准则”等地区国家共同制定的地区行为规范。遵守法治原则，是维护和平稳定、公平公正的地区秩序的前提。

三是以合作共赢的伙伴关系为保障。各国谋求安全稳定，离不开有效的国际合作。为此，我们要把构建伙伴关系作为指导国家间关系的重要原则。“志同道合是伙伴，求同存异也是伙伴”。关键在于要彼此信任、平等相待、互利共赢。我们不能身体已进入21世纪，而脑袋还停留在冷战思维、零和博弈的老框架内，要跟上时代前进步伐，把合作共赢理念体现到安全合作的各个环节。要以合作取代博弈，以共赢取代独占，推动各国同舟共济，共谋安全稳定。

四是以亚信等地区现有合作机制为平台。在亚洲国家谋求安全与发展的长期实践中，一些地区合作机制应运而生，为促进地区和平稳定、发展繁荣作出了应有贡献。亚信就是这些合作机制中的重要代表。亚洲国家应充分发挥自身优势，紧紧围绕安全合作这一主线，着力落实《信任措施纲要》，不断提高互信和合作水平。要不断完善亚信机制建设，逐步提高亚信在地区安全事务中议题设置能力和话语权。要加强在国际和地区重大问题上的沟通和协调，探讨建设性参与热点问题和争端解决进程，推动建立预防冲突、危机管理和维护地区稳定的长效机制。

上个月，中国共产党第十九次全国代表大会在北京胜利举行。这次大会对中国现代化进程和中华民族伟大复兴做出全面规划，就新时代中国特色大国外交理念进行了明确宣示，指出中国将推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系，推动构建人类命运共同体，为促进世界和平发展和人类进步事业作出庄严承诺，也为中国深化同包括亚信国家在内的世界各国关系提供了新机遇。中方愿同亚信各方一道，为亚洲乃至世界的和平与发展作出更大贡献：

一要努力实现共同、综合、合作、可持续安全。亚洲安全观这一包含中国智慧的亚信方案，已经逐步上升为国际社会共识。遵循这一安全观，意味着从安全不可分割出发，谋求自身安全的同时也要充分顾及他国安全；意味着既要重视传统安全，也要重视非传统安全；意味着面对风险挑战，要加强对话协商与合作共维安全；意味着要致力于可持续发展，以可持续发展确保可持续安全。我们相信，在共同、综合、合作、可持续的安全观指引下，亚洲安全合作之路必将越走越宽。
二要推动亚洲国家实现共同发展。共建“一带一路”倡议是中国为国际社会提供的重要公共产品，目的是实现优势互补、共同发展。亚信成员国绝大多数都是“一带一路”沿线国家，在参与共建“一带一路”国际合作方面得天独厚。我们可将亚信理念与“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的丝路精神相融合，在亚信框架内探讨开展“一带一路”建设同各国发展战略对接，实现亚信进程与“一带一路”建设相得益彰，为打造开放型经济格局、提振地区经济注入强劲动力。

三要携手打造亚洲命运共同体。当前，国际秩序和全球治理处于深刻变革之中，人类社会发展正处在关键的十字路口。在亚洲地区，国与国之间安全与发展利益高度融合。这种融合强化了彼此关系的纽带，推动了区域一体化，亚信为此发挥了有益的平台作用。下一步，我们应继续发挥亚信的聚合效应，推动建立平等相待、互谅互让的伙伴关系，营造公道正义、共建共享的安全格局,谋求开放创新、包容互惠的发展前景，促进和而不同、兼收并蓄的文明交流，构筑尊崇自然、绿色发展的生态体系，共同建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

上海国际问题研究院作为中国和全球著名智库，多年来在国际政治、经济、外交、安全领域进行了全方位、深层次的有益研究，并且六次主办亚信智库论坛，两次参与筹办亚信非政府论坛，不间断地为亚信发展提供智力支持，我们对此深表赞赏和感谢。该院多年的努力工作成果丰硕，为增进中国和世界的沟通交流作出了重要贡献。当前，亚洲和世界日益需要来自中国的方案、理念和智慧。衷心期待上海国际问题研究院在新时代取得更多新成就。

最后，预祝本届论坛成功举行。
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